

别样警花，高墙内洒一腔柔情

记者探访青岛市第二看守所及拘留所，揭秘女管教的工作生活

□文/图 半岛全媒体记者 孙桂东
 通讯员 左晟

在青岛有这样一个默默奉献的群体，近70名组成的“娘子军”既要挑起家庭的重担，又要肩负起公安监管的重任，不仅要跟女性在押人员斗智斗勇，防止她们逃脱，还要耐心教育，陪床看病；一个班就要执勤24小时，手机不允许被带进去，一上班就等于“失联”。3月6日上午，记者来到青岛市第二看守所以及青岛市拘留所，探访高墙内女民警的工作生活。

连续29年安全监管无事故

3月6日10时30分许，记者来到位于即墨普东镇的青岛市第二看守所，高墙、铁门、巡查岗，这就是监管女警日常工作的地方。监室类似于大学里的学生宿舍，里面有床铺和卫生间，不同的是，这里的窗户上有铁栅栏，门是一直上着锁的铁门，门边的墙上，还有一个可以透视里面的小窗。记者进入的时候，被看管人员正在宿舍外边的空地上活动，也就是“放风”。女在押人员穿得干净整洁，还有一些人将衣服放在外面晾晒。

据悉，青岛市第二看守所是全省唯一的女子看守所，也是全国押量规模最大的女子看守所之一，目前有女管教50余人。自1988年青岛成立女子监管队以来，已连续实现29年安全监管无事故。跟着看守所挨着的，是青岛市拘留所。青



民警刘艳正在帮女嫌犯进行心理疏导。

市拘留所副所长韩娣说，青岛市拘留所成立于1980年，属于大型拘留所。现有公安民警37人，其中女警14人。

最难的是对重刑犯心理疏导

“我们这里羁押着全市的女性刑事重嫌犯，她们中有的涉嫌故意杀人，有的涉嫌抢劫、贩毒、盗窃等，被警方逮捕以后，在这里等待法院的判决。年龄小的20多岁，大的六七十岁。”王洪泉说，王洪泉是一名老管教了，2003年就来到看守所工作，她还取得了二级心理咨询师

证，这在她的工作中帮了不少忙。王洪泉说，她曾遇到过一个重刑女嫌犯，一审被判了死刑。她回到看守所的时候，内心非常沉重，她的眼神都让人不敢直视。看守民警的压力也非常大，既要防止她伤害自己，也要防止她伤害别人。经过王洪泉耐心的疏导以后，这名女犯罪嫌疑人的心情也平静了许多。等到二审时，这名女犯罪嫌疑人被改判为死缓，她的心情也轻松了许多。

由于所有的管教民警都是女性，工作环境封闭，值班频率高，责任风险也大。一些人刚进来的时候还存在着侥幸心理，民警每天都要跟她们斗智斗勇。

一上班就等于“失联”

在生活上，民警都需要对被看管人员进行必要的关怀、体贴，以确保其羁押期间的安全。有些女在押人员年龄比较大，患有高血压、糖尿病等疾病，生活不方便，所里每天都要安排人员专门照顾她们。不仅如此，在押人员如果生病较严重，就必须去医院，陪同去的女管教民警就成了护工，有时候整晚都要陪着在押人员。

虽然在即墨工作，但是大部分民警都住在市区。每次上班，她们都要提前一两个小时坐班车，才能准时赶到单位。“有时候天气差，高速路被封了，下班一趟路就要走四五个小时，”王洪泉说，本来下午六点就下班，到家就已经夜里11点多了。

然而，顾家顾业难两全。“我们每次上班，一个班就是24小时。上班的时候手机是不允许被带进去的，就跟家里‘失联’了。”王洪泉说，自己的父母都70多岁了，遇到生病住院的时候，她的联系方式永远排在最后一个。王洪泉说，工作这些年，最愧疚的就是家人。不过，能看到更多的人服法向善，再次融入社会，开启新的生活，这一切的付出也都值得。

“人都会犯错，只是她们犯的错比较大。”青岛市公安局监管支队第二看守所管教刘艳说，她们因为某些原因犯了罪，很多人本质并不坏。“最重要的是把她们当成普通人，给她们以尊重。从看守所出去后，我们最大的愿望是她们能够真正回归社会。”刘艳说，也希望社会能有更大的包容心，愿意接纳她们。



84岁的王及昭是一位可爱美丽的老人。

“80后”俏佳人

□半岛全媒体记者 孟达 报道

阜新路街道南山社区有这样一位可爱的老人，尽管已是耄耋之年，但仍然充满活力，她每天坚持练习唱歌和锻炼身体，还积极参加社区里的各种文艺活动。她就是84岁高龄的独居老人王及昭。

红鞋、红围巾、红手套，再戴上一顶精巧的红色圆顶硬礼帽，3月3日，南山公园里，来这里锻炼的王及昭老人显得格外靓丽。无论是唱歌还是舞蹈、扭秧歌，王及昭总是愿意和社区邻居们一起活动，很多邻居都称呼她为“大姐”。王及昭平日独居，老伴儿已去世多年，她的几个儿女经常来看望她。尽管年纪大了，但她永远怀着一颗青春的心。老人的儿子送给了她一部iPad，里边下载了很多歌曲，而她准备学唱几首新歌，用歌声把快乐传递给邻居们。



2017年2月10日，王及昭参加了扭秧歌活动。



王及昭几乎天天到家附近的南山公园里进行锻炼。